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У статті висвітлено визначення елементів облікової політики підприємства щодо
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Одним із основних економічних показників фінансово-майнового стану підприємства є
сума його зобов’язань. Зобов’язання – це обов’язок чи відповідальність діяти певним чином.
П(С)БО 2 «Баланс»[1] зобов’язання трактує як заборгованість підприємства, що виникла
внаслідок минулих подій і погашення якої в майбутньому, як очікується, призведе до зменшення
ресурсів підприємства, що втілюють у собі економічні вигоди. Зобов’язання підприємства є
його залученим капіталом, тобто це ресурси інших фізичних та юридичних осіб, якими
підприємство має можливість тимчасово користуватися.

Ринкові умови господарювання передбачають розширення самостійності суб’єктів
господарювання та наявність альтернатив при прийнятті рішення. Одним із важелів управління
залученим капіталом підприємства (його зобов’язаннями) є облікова політика підприємства.

Результати дослідження літературних джерел та практичної діяльності підприємств дають
можливість стверджувати про недостатність належної уваги формуванню облікової політики
підприємства в цілому та щодо зобов’язань зокрема. Облікова політика підприємства дозволяє
поєднати державне регулювання з ініціативою підприємства з питань організації, техніки та
методики ведення обліку. Оскільки бухгалтер сьогодні вирішує питання методології і методики
обліку без вказівки «зверху», то визначення елементів облікової політики за об’єктами є
важливим та непростим завданням.

Питання формування облікової політики підприємства дедалі більше хвилюють науковців
та практиків. Якщо висвітлення та формування організаційно-технічної частини є більш-менш
узгодженим, то визначення методичної складової облікової політики залишається надзвичайно
проблемним. Саме методична складова більшою мірою визначатиме вплив облікової політики
на фінансові результати діяльності підприємства. Основні аспекти формування облікової
політики в цілому відображено в роботах Т.В. Барановської, І.А. Бєлоусової, Ф.Ф. Бутинець,
П.Є. Житнього, Г.Г. Кірейцева, С.Л. Коротаєвої, Я.В. Лебедзевич, В.М. Пархоменка,
М.С. Пушкаря, В.Г. Швеця, Л.З. Шнейдмана та інших. Але визначення переліку елементів
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облікової політики щодо об’єктів обліку є дискусійним. Відсутність практичного досвіду
застосування та методичного і методологічного обґрунтування позбавляє ефективності
використання та можливості управління.

Мета даної статті полягає у визначенні елементів облікової політики підприємства щодо
зобов’язань з метою широкого використання на практиці та визначення впливу на результати
діяльності підприємства.

У бухгалтерському обліку відображаються лише ті зобов’язання, які на момент визнання
стали заборгованістю. Тобто обов’язки підприємства розглядаються як його зобов’язання,
якщо вони:

– існують на даний момент;
– є наслідком минулих господарських операцій або подій;
– пов’язані з необхідністю майбутніх платежів з метою збереження господарських зв’язків

підприємства або у відповідності із здійсненням нормальної підприємницької діяльності;
– мають бути виконані неминуче;
– мають визначений термін виконання, хоча точна дата може бути невідомою;
– прийняті щодо суб’єктів (юридичних та фізичних осіб або їх груп), які можуть бути

ідентифіковані, якщо не в момент прийняття зобов’язання, то в момент його виконання.
З метою визначення елементів облікової політики підприємства велике значення має

класифікація зобов’язань за способом погашення, часом виникнення, терміном погашення,
можливістю оцінки тощо. Для ведення бухгалтерського обліку на практиці найчастіше
використовується класифікація зобов’язань за видами в розрізі поточних зобов’язань,
довгострокових зобов’язань, забезпечень, непередбачених зобов’язань та доходів майбутніх
періодів. Кожне підприємство залежно від характеру своєї діяльності та здійснюваних операцій
визначає склад зобов’язань відповідно до їх класифікації. Тому елементом облікової політики
підприємства щодо зобов’язань можна виділити визначення переліку та складу зобов’язань
відповідно до п. 6,7,11 П(С)БО 11 «Зобов’язання»[2].

Особливим видом зобов’язань є забезпечення. Забезпечення є об’єктом облікової
політики, при формуванні якої слід звернути особливу увагу на створювані резерви майбутніх
витрат і платежів. Забезпечення – це теперішнє зобов’язання, що є результатом минулих
подій з невизначеними сумою або часом погашення на дату балансу. Встановлення переліку
та складу забезпечень відповідно до П(С)БО 11 «Зобов’язання»[2] підприємство здійснює
самостійно, виходячи з необхідності та доцільності. Так можуть створюватися забезпечення
для відшкодування наступних (майбутніх) витрат: виплату відпусток працівникам; додаткове
пенсійне забезпечення; виконання гарантійних зобов’язань; реструктуризацію; виконання
зобов’язань щодо обтяжливих контрактів тощо.

Відповідно до галузевих методологічних рекомендацій з планування, калькулювання і обліку
собівартості продукції (робіт, послуг) підприємства окремих галузей економіки можуть також
створювати й інші додаткові резерви: на покриття виробничих витрат з підготовчих робіт у зв’язку
з сезонним характером виробництва; будівництво тимчасових (не титульних) споруд; гарантійний
ремонт реалізованої продукції (робіт, послуг); списання товарів у розмірах норм природного
убутку; покриття передбачених витрат, пов’язаних із скороченням виробництва, консервацією
виробничих потужностей і виплатою вихідних доплат звільненим працівникам тощо.

Забезпечення створюються при виникненні зобов’язань (внаслідок минулих подій) і їх суми
визнаються витратами. Забороняється створювати забезпечення для покриття майбутніх збитків
від діяльності підприємства. Під час створення забезпечення для відшкодування витрат на
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реструктуризацію обов’язковою умовою є наявність затвердженого керівництвом підприємства
плану реструктуризації з переліком конкретних заходів, строків їх виконання та суми витрат, які
будуть понесені після початку реалізації цього плану. Сума забезпечення визначається за
обліковою оцінкою ресурсів, які необхідні для погашення відповідного зобов’язання, на дату
балансу за вирахуванням суми очікуваного відшкодування. Під час формування облікової
політики варто пам’ятати, що забезпечення використовуються для відшкодування тільки тих витрат,
для покриття яких воно було створене. Залишок забезпечення переглядається на кожну дату
балансу і, у разі потреби, коригується (зменшується або збільшується).

Забезпечення необхідно відрізняти від непередбачених зобов’язань, але можна
ототожнювати з резервами та резервами невизначених зобов’язань.

Таким чином, по забезпеченнях до елементів облікової політики відносять склад резервів
наступних платежів і порядок їх утворення та використання.

До елементів облікової політики підприємства щодо зобов’язань варто віднести методи
оцінки зобов’язань в операціях пов’язаних сторін. Пов’язаними сторонами вважаються:
підприємства, які перебувають під контролем або суттєвим впливом інших осіб, та особи, які
прямо або опосередковано здійснюють контроль над підприємством або суттєво впливають
на його діяльність [3]. Перелік пов’язаних сторін визначається підприємством, враховуючи
сутність відносин, а не лише юридичну форму відповідно до принципу превалювання
економічної суті над юридичною формою.

Відповідно до П(С)БО 23 «Розкриття інформації щодо пов’язаних сторін»[3] оцінка
зобов’язань в операціях пов’язаних сторін може здійснюватися з використанням таких методів:
порівнюваної неконтрольованої ціни; ціни перепродажу; «витрати плюс»; балансової вартості.

За методом порівнюваної неконтрольованої ціни застосовується ціна, яка визначається за
ціною на аналогічну готову продукцію (товари, роботи, послуги), що реалізується не
пов’язаному з продавцем покупцеві за звичайних умов діяльності.

За методом ціни перепродажу застосовується ціна за вирахуванням відповідної націнки.
За методом «витрати плюс» використовується ціна, що складається з собівартості товарів,

яку визначає продавець, і відповідної націнки.
За методом балансової вартості оцінка активів здійснюється за балансовою вартістю, що

визначається згідно з відповідними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку.
До елементів облікової політики підприємства щодо зобов’язань варто віднести також

програми виплат працівникам. Програми виплат працівникам визначаються відповідно до
П(С)БО 26 «Виплати працівникам»[4] і включають: поточні виплати, виплати при звільненні,
виплати після закінчення трудової діяльності; виплати інструментами власного капіталу
підприємства та інші довгострокові виплати.

Поточні виплати працівникам – це виплати працівникам (крім виплати при звільненні
та виплат інструментами власного капіталу підприємства), які підлягають сплаті в
повному обсязі протягом дванадцяти місяців після закінчення місяця, у якому працівник
виконував відповідну роботу.

Програми виплат працівникам визначаються підприємством самостійно відповідно до
видів програм, що представлені П(С)БО 26 «Виплати працівникам»[4]: програми виплат за
участі кількох роботодавців; програми виплат інструментами власного капіталу; програми
виплат після закінчення трудової діяльності.

Програми виплат за участі кількох роботодавців – це недержавні програми з визначеним
внеском або визначеною виплатою, які використовують сукупність внесених різними
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підприємствами активів, що не перебувають під спільним контролем, для здійснення виплат
працівникам більше ніж одного підприємства.

Програми виплат після закінчення трудової діяльності – це угоди, за якими підприємство
здійснює виплати працівникам після закінчення ними трудової діяльності. Програми виплат після
закінчення трудової діяльності можуть бути з визначеним внеском або з визначеною виплатою.

Програми з визначеним внеском – це програми виплат після закінчення трудової діяльності,
за якими підприємство сплачує визначені відрахування фонду і не матиме зобов’язання
сплачувати подальші внески, якщо фонд не матиме достатньо активів для сплати всіх виплат
працівникам, пов’язаних з виконанням ними робіт у звітному та попередніх періодах.

Програми з визначеною виплатою – це програми виплат після закінчення трудової
діяльності, крім програм з визначеним внеском.

Програми виплат інструментами власного капіталу – це угоди, за якими підприємство
здійснює виплати працівникам підприємства інструментами власного капіталу. Зобов’язання
щодо виплат інструментами власного капіталу підприємства визначаються відповідно до П(С)БО
13 «Фінансові інструменти»[5]. До інструментів власного капіталу належать прості акції, частки
та інші види власного капіталу. Вони визнаються одночасно з визнанням фінансового активу і
фінансового зобов’язання або зі списанням іншого інструмента власного капіталу.

Елементом облікової політики щодо зобов’язань є організація та періодичність обліку
відстрочених податкових зобов’язань та активів.

Перелік та склад відстрочених податкових зобов’язань визначається на кожному
підприємстві індивідуально залежно від складу його доходів та витрат. Відстрочене податкове
зобов’язання – це сума податку на прибуток, який сплачуватиметься у наступних періодах з
тимчасових різниць, що підлягають оподаткуванню.

Відстрочений податковий актив – це сума податку на прибуток, що підлягає відшкодуванню
у наступних періодах унаслідок: тимчасової різниці, що підлягає вирахуванню; перенесення
податкового збитку, не включеного до розрахунку зменшення податку на прибуток у звітному
періоді; перенесення на майбутні періоди податкових пільг, якими скористатися у звітному
періоді неможливо.

Виникнення відстрочених податкових зобов’язань та активів пов’язане з виникненням
тимчасових та постійних різниць між сумою облікового та податкового прибутків. Тимчасова
різниця – різниця між оцінкою активу або зобов’язання за даними фінансової звітності та
податковою базою цього активу або зобов’язання відповідно. При цьому розрізняють тимчасові
різниці, що підлягають вирахуванню (призводять до зменшення податкового прибутку або
збільшення податкового збитку у майбутніх періодах) та тимчасові різниці, що підлягають
оподаткуванню (включаються до податкового прибутку або збитку у майбутніх періодах).

Постійна різниця – різниця між податковим прибутком (збитком) і обліковим прибутком
(збитком) за певний період, що виникає в поточному звітному періоді та не анулюється у
наступних звітних періодах.

Відповідно до П(С)БО 17 «Податок на прибуток»[6] відстрочене податкове зобов’язання
визнається у разі наявності тимчасових різниць, що підлягають оподаткуванню, а відстрочений
податковий актив – у разі наявності тимчасових різниць, що підлягають вирахуванню.

Відстрочений податковий актив та відстрочене податкове зобов’язання визначаються за
ставками оподаткування, що діятимуть протягом періоду, в якому будуть здійснюватися
реалізація або використання активу та погашення зобов’язання. Сума відстроченого
податкового активу на дату балансу зменшується за умови недостатності податкового
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прибутку для списання цього активу. У разі очікування податкового прибутку, достатнього
для списання відстроченого податкового активу, сума його попереднього зменшення, але не
більше суми очікуваного податкового прибутку, відображається способом сторно.

Відстрочені податкові активи та відстрочені податкові зобов’язання відображаються у
балансі окремими статтями необоротних активів і довгострокових зобов’язань. Відповідно до
п.15 П(С)БО 17 «Податок на прибуток»[6] у проміжній фінансовій звітності відстрочені
податкові активи та відстрочені податкові зобов’язання можуть наводитися у балансі в сумі
зазначених активів і зобов’язань, що визначені на 31 грудня попереднього року без їх
обчислення на дату проміжної фінансової звітності, а на дату річного балансу в
бухгалтерському обліку і фінансовій звітності здійснюється відповідне коригування (збільшення
або зменшення) суми витрат з податку на прибуток, виходячи з облікового прибутку (збитку)
за звітний рік.

Тому в яких регістрах здійснювати облік відстрочених податкових активів та відстрочених
податкових зобов’язань та періодичність обліку (частота здійснення записів у них)
встановлюється на кожному підприємстві індивідуально. Так, записи можна здійснювати в
момент їх визнання, тобто у разі наявності тимчасових різниць, що підлягають вирахуванню
або оподаткуванню. Таким чином, можна визначення проводити щоквартально з визначенням
проміжних облікових та податкових прибутків з коригуванням за даними року, а можна один
раз на рік – на дату балансу, коли визначаються та порівнюються річний обліковий та
податковий прибутки.

Доходи майбутніх періодів, з однієї сторони, є одним із видів зобов’язань підприємства, з
іншої – особливим видом доходів. Доходи майбутніх періодів – це надходження грошових
коштів та інших активів, що одержані в звітному періоді, але належать до майбутніх періодів.
Тобто це надходження у вигляді попередніх платежів, зарахування яких до складу доходів
підприємства має відбуватися у подальших періодах, у міру їх настання.

У результаті одержання таких платежів у підприємства на балансі виникають зобов’язання,
які втрачають силу в міру їх виконання. Тому відповідно до п. 6 П(С)БО 11 «Зобов’язання»[2]
доходи майбутніх періодів є одним із видів зобов’язань підприємства.

Разом з тим доходи майбутніх періодів можна визнати доходами відповідно до п. 5 П(С)БО
15 «Дохід»[7], оскільки є збільшення активів у вигляді надходження виручки і оцінка доходу не
тільки може бути достовірно визначена, а вже є визначена.

Крім того, доходи майбутніх періодів слід відрізняти від авансів отриманих. Ця відмінність
пояснюється тим, що аванси, у звичному їх розумінні, у будь-який момент можуть бути
повернені тому, хто їх видав. Точніше ймовірність того, що обставини складуться таким чином,
що аванс доведеться повертати, у таких випадках дуже висока. Тому суми звичайних авансів
краще обліковувати на рахунку 681 «Розрахунки за авансами одержаними» у повному обсязі
отриманої оплати. Всі види надходжень у вигляді попередньо отриманих орендних платежів,
платежів за не виконані ще роботи (послуги), але вже оформлені і які повинні відбуватися не
в поточному місяці, а в наступному – цілком можна визнати доходами вже зараз. Єдине, що
не дозволяє це зробити – це дія принципу нарахування та відповідності доходів витратам.

Отже, основними елементами облікової політики щодо зобов’язань варто виділити:
визначення переліку та складу зобов’язань, а серед них – забезпечень; використання методів
оцінки зобов’язань в операціях пов’язаних сторін; програми виплати працівникам;
встановлення переліку та складу відстрочених податкових зобов’язань та періодичність ведення
обліку відстрочених податкових зобов’язань.
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Від організації та методики обліку за цими ділянками буде залежати достовірність основних
показників фінансової звітності. Важливість формування облікової політики та раціональної
організації обліку зобов’язань зумовлено тим, що дана ділянка бухгалтерського обліку формує
інформаційну базу як для надання фінансової звітності зовнішнім користувачам, так і для
прийняття управлінських рішень.
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